



《中国石大学报》投稿须知

《中国石大学报》为周报，四开八版，每周六出版。常设八个固定版面：一版为要闻版，主要刊登发生在校园里的大事要闻。其中荟萃视点栏目以照片的形式反映学校的发展变化以及师生员工关注的焦点、热点。要求：构图合理，具有视觉冲击力；配以简短的图片说明，标题要突出新、活、短。

二版、三版为校园新闻和文化广场，主要刊登学校的教学、科研、学生工作等方面的信息。开设的栏目：萃园杂谈：对教学、科研、学习、生活等各方面事件的看法；名家访谈：对学术名家、有社会影响力的名人关于专业知识、学术观点、人生经历、理想励志等方面的专访；通讯：对校园中有突出代表性的师生或事件的专题深入报道。

四版为大学生活，五版为学生时代，是两个专门为大学生开设的版面，主要刊登与学生生活有关的校园新闻事件和大学生创作的丰富多彩的校园文学作品。

六版为特别关注，主要关注校园内外热点话题，既有通讯、调查等形式，也有摘编、集萃等形式。投稿方式一般为先期将话题策划以邮件方式发版面编辑，与编辑沟通后再进行采访、调查和写作。

七版为理论与实践版面，主要刊登有关政策解读、高校建设和学生工作等方面的学术性论文。

八版为荟萃文艺，主要刊登诗歌、散文、小说、风景照片、书法、绘画、篆刻等文艺作品。

稿件注意事项：

1. 文字稿件一般为Word或文本文件格式，须在正文中注明作者单位、真实姓名、联系电话；图片稿件一般为jpg格式，图片以单独的附件发送，不能放入Word中，图片要配以必要的说明，文稿要放入单独的Word或文本文件中，并注明作者单位、真实姓名、联系电话，图片须重新用简短的图片说明和作者重新命名，发送图片的每个邮件一般不超过20M。

2. 一、二、三版的投稿信箱为：

sydxb@upc.edu.cn, 学生版面、文艺副刊版的投稿信箱为：bsjzb@upc.edu.cn, 特别关注的投稿信箱为：liujishun@upc.edu.cn, 理论与实践的投稿信箱为：liujishun@upc.edu.cn。

联系电话：

(0532)86983206, (0532)86981277, (0546)8392224。

报社真诚欢迎各位读者踊跃投稿！

中国石大学报社

地球科学与技术学院

“化零为整”，搭建油气地学科技创新平台

学生记者 蔡丽华 刘昕雨 通讯员 霍宁宁

日前，学校首届大学生创新创业嘉年华闭幕式暨创新创业教育总结表彰大会隆重举行。作为受表彰单位之一，地球科学与技术学院在过去的一年里，积极整理工作思路，在科技创新方面争创佳绩，呈现出良好的发展态势。

各类竞赛成为科技创新大舞台

作为工科学院，地学院历来对学生的科技创新能力有着较高要求，每年都会举办专业技能竞赛以激励学生对于专业知识的深入学习和应用。科技文化节以来，地学院积极响应校团委号召，统一组织并相继举办了第七届地质技能大赛、第13届测绘技能大赛、第八届地质模型大赛、第六届地球科普知识竞赛以及第一届测井知识竞赛。为帮助学生申请专利渠道和挑战赛立项，学院不仅将整个11月份的每周三设立为“专利咨询日”，还举办了第六届创意吉尼斯竞赛和第15届“挑战杯”大学生课外学术作品竞赛学院选拔赛。

各类科技竞赛不仅受到全院学生普遍

欢迎，还吸引了众多其他学院学生前来报名参加。在比赛过程中，学生们的科技创新精神和动手实践能力得到充分培养和锻炼。

优势教学平台与专项配套资金支持

长期以来，地学院依托油气地质与勘探实验教学中心、地质工程实训基地和独立的地质博物馆等优势教学平台和教育部卓越工程师教育培养计划等国家级、省部级支持项目，在实验教学中根据油气地学人才的知识、能力和素质的要求，完善实验教学平台、改进实验教学方法和手段，实现知识传授向创新能力培养的转变。力求让优势资源惠及广大师生，服务于他们的科研教学工作与探究性学习。

为保障各类科技创新活动的顺利开展，学院设立了专项配套资金以用于活动经费和赛事奖励。学院从主观导向上的大力提倡与物质基础上的大力支持，为科技创新活动的开展营造了良好氛围。

百家做客“地学讲坛”与“地苑讲堂”

“地学讲坛”是地学院一大特色，迄今已开办56届，中国科学院院士陈颙、美国工程院院士William John Lee、日本京都大学徐培亮博士、葡萄牙波尔图大学Luísa Bastos博士等国内外著名专家学者皆曾来校登“坛”讲学，为广大师生带来了一场场学术盛宴。“地学讲坛”的开办促进了地学院教师队伍的建设、也帮助广大学子接触到了更多前沿的专业知识。

另外，自2016年6月，近10期“地苑讲堂”相继开办，邀请到校外优秀教师做了数学建模竞赛知识、“挑战杯”知识、地质技能培训等面向学生、针对各类专项技能的讲座。

上下一心 成果卓著

地学院大学生创新创业工作在学校、学院领导的关怀和全体师生的共同努力下，取得了引人瞩目的成绩。年度表彰中，地质系董春梅教授、测绘系刘善伟老师获得“德

美高科”奖教金，资源系裴进峰、周雄杰获得“创新创业标兵”、“十大科技标兵”、“创新创业实践卓越之星”一等奖学金等荣誉奖项；涌现出“青岛恒盛地质旅游有限责任公司”、“胶南月亮湾海岸流纹岩岩泡构造特征及成因研究”、“对数表示的射线弹性参数反演方法及应用”等优秀项目及论文。

在学科竞赛方面，地学院学生获包括4项国家级特等奖在内的国家级、省部级奖项10项，累计百余名参赛学生、十余名优秀指导教师获奖。此外，地学院董春梅教授指导裴进峰等人成立的“青岛恒盛地质旅游有限责任公司”已于今年四月份注册，并同五家知名单位达成合作共识，该项目在“创青春”全国大学生创业大赛中获得三等奖，是全校唯一一个在该比赛中获奖的项目。

“化零为整”，集合优势资源搭建油气地学大学生科技创新平台，打造油气地学精品活动，助推大学生科技创新能力的提升。地学院将力争在创新创业的道路上取得更加辉煌的成绩，为学校建成“国内著名、石油学科国际一流”的高水平研究型大学”贡献自己的力量。

让运动成为校园时尚

——记第12届青年健身节

学生记者 王永鑫 李伟嘉 贾森 湛文健

日前，我校以“魅力小黄山，缤纷体育季”为主题的第12届青年健身节落下帷幕。此次青年健身节期间，学校积极倡导团队协作为“小黄山”体育精神，推进“小黄山”品牌建设，开展了各类竞技比赛、趣味体育项目、朝夕拾怀旧运动等精品体育文化活动近百项。全校师生参与其中，展现出积极向上的精神风貌，并涌现出一批阳光开朗的体育之星，成为寒冬的季节里一道美丽风景线。

校园铁人接力赛、“学院杯”小黄山健步走、定向越野比赛、“小黄山杯”全国大学生迷你马拉松公益挑战赛等，一系列围绕小黄山的创意活动相继开展。操场上朝花夕拾活动，则带来诸多儿时的回忆；带着羽毛的毽子腾空飞起，于围成一圈的学生中间穿梭跳跃着；8字跳绳的学生一轮接着一轮，节奏一致；丢沙包、跳皮筋、抢凳子等游戏，让操场上的欢声笑语从未间断。足篮排、乒羽网、三大球和三小球的对抗赛、争霸赛、个人赛、团体赛在此次健身节期间形式变得更加多样化。此外，各个学院均承办了“健行”培训班，来增加同学们的专业知识和运动兴趣。“体育之星”的评选和“体育科普微视频”的征集更是为本次青年健身节增加了别样的韵味。

暖阳下流淌的青葱旋律，冬风里跳跃的动人英姿。“第一次感受到身边鼓励的声音具有这么大的力量。我的小伙伴一直不要我往下看，就这样一点点地爬上来了。”储运与建筑工程学院的王炫激动地说道。参加攀岩运动对于他来说，需要很大的勇气，身边朋友的鼓励让他克服了恐高的心理，享受一把俯视风景的骄傲。

青年健身节给众多的体育爱好者创造了展现自我、交流互动的平台，让更多的学生看到了运动的魅力。“球场上自信的眼神、镇静的内心、坦然的态度，这都是我一次次锻炼出的成果，青年健身节篮球赛的成长重要。”石油工程学院的篮球爱好者陶真说道。在提到和队友配合并肩作战的时光时，陶真坦言，“我们经常为了一个默契动作练习到很晚才离开球场，虽然累，但是我收获了友谊，学会了多角度的思考问题，这对我来说才是最重要的。”

今年，青年健身节以小黄山为主场地，在全校范围内广泛开展各项体育活动，多彩多样的活动充分展示了我校大学生的体育风采，营造了良好的校园体育健身文化氛围。同样，石大青春学子在展示青春风采的道路上始终没有停脚步，从忙碌的大学生活中走出教室，走向阳光，他们一边成长，一边收获，在石大亮出属于他们的青春光彩。

自2005年以来，学校以青年健身节为平台，向广大学生普及体育健身知识、培养体育健身技能，帮助学生快乐运动，健康成长。运动将在大学生生活中扮演越来越重要的角色，小黄山特色也将会成为石大靓丽的名片，来更有力推动学校群众体育运动的开展。

体育之星有话说

翩若惊鸿@纪明璐：爱运动，爱自由，喜欢酣畅淋漓运动后那种通透的感觉，很释放自己。我也相信，运动让我们更加阳光向上。

短跑悍将@葛逸凯：在紧张学习之后的身心休假，运动不仅成为我结交友情的途径，更是我享受生活的一种方式，因为我想让我的大学生活是以激情、速度、力度、协调为元素绘制着青春画卷。

乒乓旋风@李永昌：人生总会有自己的精彩。我想拥有在奔跑中彰显生命的活力，在跳越中展现人生的风采，在努力拼搏中绽放青春的花蕊。

男篮风采@刘宗宗：在比赛的时候与他人合作与自己竞争，在做事的时候精益求精，这就是我不懈挑战、不断进步的成长过程。

耐力赢家@吾尔肯·别克波孙：体育运动贵在坚持，坚持，再坚持！参加长跑，我的意志也坚强了很多，遇到什么难题我都不想要妥协。

健身节后话健身

体育教学部团委书记石国卿：青年健身节提供的平台更多的是希望学生在体育锻炼中，更好地学会欣赏与理解、陶冶情操、变得更加阳光、积极向上。

化工学院团委书记徐光辉：健身节给予大学生锻炼各项运动能力实现从理论到强健体魄磨炼意志的机会，大学生应该秉持拼搏进取团结协作的精神，努力学习专业知识的同时，争当体育运动标兵，做到全方位发展。

地球科学与技术学院辅导员郑珊珊：我希望同学们都能踊跃参加、大胆参与学校小黄山特色品牌的运动项目，只有参与了才能从中收获，只有付出了才能有成长。

校学生会活动组织者朱修瑞：我们想让每个学生参与过活动能够有所收获，便对活动形式进行了创新，给学生带来了全新的体验。

唯有青春不相负 愿做人生“摆渡人”

——著名暖心作家张嘉佳做客第94期思创论坛

学生记者 刘刚 苏梦威 王钰鑫



“回到大学，除了激动就是怀念，就把我们的这次见面当成一场美梦。”12月7日，著名暖心作家、编剧、导演携最新自编自导电影《摆渡人》做客思创论坛，与现场的1000余名大学生分享他的心路历程，讲述他人生中“摆渡人”的故事。

温暖与快乐的“摆渡人”

“摆渡人”到底是什么？张嘉佳在现场动容地说道：“每个人都经历过痛苦和挣扎，‘摆渡人’就是要把沉浸在痛苦中的人送上彼岸。”被称作暖心作家的张嘉佳，擅长用直白人心和探寻灵魂的文字引起读者的心理共鸣，对于电影新作《摆渡人》，他也有着自己的理解，就是用快乐和温暖抵抗悲伤和痛苦。“做自己的英雄，青春年华要的不是老气横秋，而是积极和向上。”张嘉佳鼓励在场观众要以乐观的态度面对生活里的失意和挫折，痛苦只是暂时的，要趁着青春挥洒汗水。

电影中的“摆渡人”只有两个，而现实中的“摆渡人”则有很多，张嘉佳用电影里的一句台词总结了这群用快乐战胜痛苦的人：“不管你有什么事，我都可以带你到彼岸，这是金牌摆渡人职责。”张嘉佳告诉观众，快乐是多方的、共享的、无害的，只有在在不损害别人的利益下才能保证自己的愉快生活。“大家都可能被别人摆渡过，或者做过别人的摆渡人，而这也是我为什么要去拍这部电影的原因。”

用文字温暖了很多人的作家张嘉佳对于拍电影是第一次，从作家到导演的角色转变让他经历了新的成长和蜕变。为了拍出自己想要的效果，电影筹备三年，拍了十个月，拍摄时间是正常电影的三倍之多。由3万字的文章到70万字的剧本，最后开拍时保留的10万字，身兼原作者、编剧、导演的三重身份，就是想尽力的呈献给观众原汁原味的作品。“拍电影就是拼命地去拍，拍到完美，要对得起喜欢这部电影的每个人。”这是王家卫导演对他的期待，也是他的严谨态度的体现。

“暖心作家张嘉佳”是外界给他的一个标签，他讲述的是一群青春的故事，他用自己独特的暖心方式去摆渡他人。“摆渡人是城市里的超级

英雄，摆渡就是把人从痛苦中解救出来。用快乐和温暖，抵抗这个世界的悲伤。”摆渡人可能只是伴你走了一段路，人生中最重要的人是自己！

自嘲、叛逆又热情的大学日子

“大学是人生中最无忧无虑的时候，作为一名大学生，在人生最青春的时刻一定要做一些自己想要做的事。”也许很多人听惯了“人生如歌，平平淡淡才是真”，但他认为这些话是说给活过世的人听的，作为一个年轻人，一定要让生活燃烧起来。

他和舍友“猪头”会时不时在校园游走，做些让人匪夷所思的事，他们会在情人约会的小树林里放鞭炮，也会奋不顾身的追逐自己的爱情。在没有空调，没有风扇的条件下，他依然开心地过着自己的大学生活，用行动诠释着青春。

“大学生涯对我很重要，因为在学校里有我的室友和爱情。没这些经历，就没有《摆渡人》这部小说。”张嘉佳对现场的学生分享道。

“我跟你们在场的很多人都一样，有过叛逆，也有过浑浑噩噩。”张嘉佳说道。他是南京大学一大二上课时长最少记录的保持者，但这些并不能掩盖他在写作方面的才华，就读于南京大学信管专业的他被称为“南大第一才子”。

大学时候的他是学校四大学生社团的创始人，自导自演了多场学生话剧，发表了近百万字的文章。并且在南京、上海、北京的一些电视栏目里做兼职工作，担任过杂志主笔、电视编导、专栏作家。

青春是疯狂的，但在疯狂的时候也要有原则，他对在场大学生的忠告：不能触犯法律、不能违反道德、不要损害他人的利益。

“大学就是尽情地做你想做的，我们的青春就是要尽情燃烧的。”张嘉佳告诉在场的大学生们要珍惜美好的大学生活，努力学习，努力工作，利用好大学四年“最美好的人文漂泊”来充实自己。

徐霖萱 摄影